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ENCUESTA DE MIGRACIÓN

Proporcionar información que permita caracterizar a las principales

poblaciones que han llegado en los últimos cinco años al país, así como

entender las barreras para su integración, de manera de informar el

diseño de políticas públicas de gestión de la migración en el país.



ENCUESTA DE MIGRACIÓN

El cuestionario se diseñó en estrecha

colaboración entre el Banco Mundial, el

Servicio Nacional de Migraciones (SERMIG)

y el Centro UC. El Instituto Nacional de 

Estadísticas colaboró en la construcción de 

una versión preliminar del cuestionario.

Nacionalidad, año de llegada a Chile, 

variables sociodemográficas (sexo, edad, 

macrozonas)

Cubre diversas dimensiones de interés, 

identificadas como prioritarias

por el SERMIG.

La encuesta nacional de migración

dispone de 8 módulos
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Venezuela Haití Otros Colombia Perú Bolivia

DISTRIBUCIÓN DE MIGRANTES 18+ QUE LLEGARON AL PAÍS ENTRE 2016 Y 2020, 

SEGÚN NACIONALIDAD

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

• Marco muestral sobre la base de registro de SERMIG: directorio con información de 

754.492 extranjeros 18+ con número telefónico, que ingresaron a Chile entre enero de 

2016 y diciembre de 2020 .

• La encuesta es representativa a nivel de las 5 nacionalidades con mayor presencia, 

incluyendo un grupo adicional que reúne las nacionalidades restantes. Además, la 

encuesta permite la generación de estadísticas según sexo, edad y año de llegada.

• El levantamiento de datos se realizó entre el 22 de enero y el 21 de febrero de 2022. Se 

completaron 3.742 encuestas (1255 Venezuela, 533 Perú, 520 Bolivia, 508 Colombia, 

505 Haití, 421 otras nacionalidades). 
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DISTRIBUCIÓN DE MIGRANTES POR TRAMO DE EDAD

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

Alrededor del 72% de los
migrantes encuestados se 
concentra en tramo 18-39 años.

Promedio y mediana de 
edad en 35.6 y 33, 
respectivamente.
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Nota: Muestra corresponde a migrantes adultos mayores de 18 años.
Fuente: Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022
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TAMAÑO PROMEDIO DEL HOGAR (PROMEDIO)

ENCUESTA DE MIGRACIÓN
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PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE VIVE EN HOGARES UNIPERSONALES

Fuente: Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



DISTRIBUCIÓN ETARIA EN LOS HOGARES DE LOS MIGRANTES

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

Información relevante en cuanto
a necesidades de acceso a educación
y sistema de protección social 
asociado a la niñez.

Hogares con mayor porcentaje

de menores de edad se presenta
entre bolivianos.

Fuente: Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022
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PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE TIENEN Y QUE VIVEN CON SUS HIJOS/AS ENTRE 5 Y 17 AÑOS

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

Si bien la mayoría de los migrantes
vive con sus hijos, haitianos
constituyen una excepción.
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Tiene hijos Vive con hijos

Fuente: Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022
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DISTRIBUCIÓN DE MIGRANTES SEGÚN AÑO DE LLEGADA A CHILE

ENCUESTA DE MIGRACIÓN
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*: porcentaje no es significativamente distinto de 0 (al 95% de confianza)
Fuente: Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022
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PRINCIPAL RAZÓN PARA DEJAR EL PAÍS DE ORIGEN

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

• Migración estrechamente vinculada a 
razones económico-laborales en todos los
grupos.

• Colectivo venezolano: señala la crisis 
económica del país como la principal razón
para dejar el país.

• Colectivo boliviano: señala la falta de 
oportunidades laborales como la principal 
razón para dejar el país; similarmente, pero
en menor proporción, aparece la migración
peruana, colombiana, y haitiana.

• Colectivo peruano: un porcentaje
importante también indica los motivos
familiares como razón de migración.
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Falta de oportunidades laborales Crisis económica del país Motivos familiares Incremento del crimen, violencia e inseguridad

Fuente: Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PRINCIPAL RAZÓN POR LA QUE ELIGIÓ CHILE COMO DESTINO

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

REUNIFICACIÓN FAMILIAR COMO RAZÓN PARA VENIR A CHILE, SEGÚN SEXO

Fuente: Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022

39

35

41

30

43

25

37

21

29

9

36

24

30

2222

18

37

16

21

17

21

0

10

20

30

40

50

Bolivia Colombia Haití Perú Venezuela Otros Total

Estabilidad económica Reunificación familiar Búsqueda de calidad de vida
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Hombres Mujeres

La mayoría de las personas migrantes reporta la estabilidad económica de 
Chile, como la principal razón para migrar al país.

La reunificación familiar también aparece entre las principales razones 
para migrar a Chile, especialmente entre las mujeres.



DISTRIBUCIÓN DE MIGRANTES SEGÚN FORMA DE FINANCIAMIENTO DEL VIAJE A CHILE

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

• El modo del financiamiento del viaje
define puntos de partida diferentes en
términos de integración. Disponibilidad
de tiempo para buscar trabajo menor
dada urgencia en devolver préstamos.

• Haitianos y peruanos son los que 
mayormente recurren a préstamos
para poder financiar viaje a Chile.

• Venezolanos señalan que hacen uso
principalmente de recursos propios en
origen.

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022

Recursos propios: ahorros, venta de propiedad. / Préstamo: de parientes, no parientes y bancarios. / Otro: Trabajó durante la ruta, empresa, “otro, 
¿Cuál?”
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Recursos propios en origen Préstamo Otro



PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE VIVIERON POR MÁS DE 6 MESES EN OTRO PAÍS
DISTINTO AL DE SU NACIMIENTO, ANTES DE LLEGAR A CHILE

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE PIENSAN QUEDARSE A VIVIR EN 
CHILE EN LOS PRÓXIMOS 5 AÑOS
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Para la mayoría de los migrantes encuestados, Chile constituye su primera 
elección como destino

Además, la mayoría de ellos se proyecta en Chile (casi el 85% reportó que 
planeaba quedarse a vivir en Chile durante lo próximos 5 años.

Nota: excepcionalmente, las categorías "no sabe" y "no responde" no se consideran como valores missing.Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE REPORTAN TENER FAMILIARES EN EL PAÍS DE ORIGEN QUE 
DEPENDEN ECONÓMICAMENTE DE ELLOS

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

De hecho, la migración puede ser vista 
como una vía de protección social a nivel
familiar, donde ciertos miembros del hogar
se quedan en el origen.

Consolidación de familias transnacionales, 
que dependen económicamente de quién
ha migrado.
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Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE ENVIARON REMESAS EL MES ANTERIOR A LA ENTREVISTA

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

En promedio, 6 de cada 10 migrantes 
envían remesas. Esta estadística es 
incluso mayor en el caso de la migración 
venezolana y haitiana.
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Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022
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PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE TIENEN A SUS HIJOS/AS RECIBIENDO EDUCACIÓN FORMAL EN EL PAÍS

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

Potencial brecha de acceso en
el caso de hijos de migrantes
haitianos.
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Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



DISTRIBUCIÓN DE MIGRANTES SEGÚN MÁXIMO NIVEL 
DE EDUCACIÓN ALCANZADO

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

DISTRIBUCIÓN DE VENEZOLANOS CON EDUCACIÓN SUPERIOR COMPLETA, 
SEGÚN ÁREA A LA QUE PERTENECE SU CARRERA
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Primaria o menos Secundaria completa Terciaria Completa

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE HA CONVALIDADO SUS ESTUDIOS DE 
EDUCACIÓN SUPERIOR EN CHILE

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

TIEMPO QUE SE DEMORÓ EN HOMOLOGAR TÍTULO O GRADO (TOTAL MIGRANTES) 
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En promedio, solo el 12% del total 
de migrantes encuestados que poseen 
educación terciara completa declara haber 
convalidado su título en Chile.

El proceso de revalidación desincentiva 
a la mayoría de los inmigrantes, debido 
a la complejidad de los requisitos, 
el costo y la duración del proceso.

El único colectivo que presenta un porcentaje de 
convalidación por sobre el resultado total, es el 
colombiano, explicado por los convenios 
existentes con este país.

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022
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TASA DE PARTICIPACIÓN LABORAL, 18+

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

TASA DE OCUPACIÓN, 18+ 
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Hombres Mujeres

Menor participación laboral entre mujeres haitianas y bolivianas Brechas de género presentes en todas las nacionalidades
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Hombres Mujeres

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



DISTRIBUCIÓN DE MIGRANTES OCUPADOS SEGÚN CATEGORÍA OCUPACIONAL

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

PORCENTAJE DE MIGRANTES ASALARIADOS SEGÚN SEXO
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Asalariado Cuenta propia Servicio Doméstico
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Hombres Mujeres

Alrededor del 78% de los trabajadores migrantes se encuentra empleado como 
asalariado, este porcentaje es incluso mayor entre migrantes haitianos.

Mayores brechas de género en trabajo asalariado entre migrantes de Perú 
y Bolivia

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PORCENTAJE DE MIGRANTES OCUPADOS CON EDUCACIÓN SUPERIOR COMPLETA QUE DESEMPEÑAN LABORES
RELACIONADAS CON SU PROFESIÓN, EN PAÍS DE ORIGEN Y EN CHILE

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

• Rol clave de políticas que faciliten
convalidación de títulos.

• Hay una brecha de 27 p.p en el total 
de migrantes, respecto al 
desempeño de sus profesiones en el
país de origen versus en Chile. Este 
porcentaje aumenta especialmente
en los colectivos bolivianos, 
colombianos y haitiano.
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En país de origen En Chile

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



ENCUESTA DE MIGRACIÓN

Para el resto de los grupos migratorios, el
porcentaje varía entre un 5.5% (haitianos) 
y 11% (colombianos).

PORCENTAJE DE MIGRANTES OCUPADOS QUE TRABAJAN VÍA UNA. APLICACIÓN
MÓVIL O PLATAFORMA WEB
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Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



MALAS EXPERIENCIAS DE LOS OCUPADOS

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

Principales malas experiencias son las 
largas jornadas laborales y la excesiva carga 
de trabajo. Venezolanos sería el grupo más
afectado, donde el 37.4% reportó jornadas 
demasiado largas.
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Jornadas largas Carga de trabajo pesada Recibir un salario inferior al pactado

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022
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ENCUESTA DE MIGRACIÓN

En promedio, más del 90% de trabajadores migrantes
reporta recibir cotizaciones previsionales, con excepción
de bolivianos (85%).

PORCENTAJE DE MIGRANTES OCUPADOS ASALARIADOS QUE RECIBEN PAGO DE
COTIZACIONES PREVISIONALES
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Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PORCENTAJE DE MIGRANTES OCUPADOS QUE TIENEN ACCESO AL SISTEMA DE SALUD, SEGÚN CATEGORÍA 
OCUPACIONAL 

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

Los menores niveles de acceso al 
sistema de salud se presentan entre 
peruanos y colombianos .
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Asalariados Cuenta propia

Asalariados: “Su empleador, ¿cotiza por usted en el sistema de salud (público o privado)?”
Cuenta propia: “¿Tiene acceso a sistema de salud (público o privado)?”

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE RECIBIERON APOYO POR PARTE DEL 
GOBIERNO LOCAL O MUNICPIO

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

TIPOS DE AYUDAS O APOYOS RECIBIDOS POR PARTE DEL GOBIERNO 
LOCAL O MUNICIPIO (TOTAL MIGRANTES)
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Es clave fortalecer las instituciones formales que brindan servicios a 
migrantes a través de la definición de atribuciones claras y el promover la 
coordinación y cooperación institucional.
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Alimentación y enseres básicos

Medicamentos a través de centros de salud…

Otro tipo de ayuda

Orientación regularización migratoria

Información servicios

Información empleo y capacitación (OMIL)

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022
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PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE SEÑALAN HABER SUFRIDO DISCRIMINACIÓN
POR SU NACIONALIDAD O POR OTRO MOTIVO

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE SEÑALAN HABER SUFRIDO
DISCRIMINACIÓN POR SU NACIONALIDAD, SEGÚN SEXO
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Hombres Mujeres

Mayores niveles de discriminación hacia colombianos y haitianos
Diferencias por género en haber sufrido discriminación, en colombianos y 
peruanas.
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Por su nacionalidad Por otro motivo

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE REPORTAN HABER SUFRIDO ALGÚN TIPO DE DISCRIMINACIÓN, SEGÚN LUGAR 
DONDE SUFRIERON DISCRIMINACIÓN

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

De las personas migrantes que han sufrido
discriminación, un 14% la ha experimentado
en el trabajo, un 12% en la calle, y un 6% en 
el transporte público.

Haitianos son los que más reportan haber
sufrido discriminación en la vía pública.
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Trabajo Calle Transporte público

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE PARTICIPAN EN ASOCIACIONES EN LA
COMUNIDAD O BARRIO DONDE VIVEN ACTUALMENTE

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE PARTICIPAN EN ASOCIACIONES EN LA 
COMUNIDAD O BARRIO DONDE VIVEN, SEGÚN TIPO DE ASOCIACIÓN 
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Entidades y grupos religiosos concentran la mayor participación
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Se aprecia mayor participación entre migrantes haitianos.

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022



PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE REPORTA TENER AMIGOS O PERSONAS DE 
CONFIANZA, SEGÚN NACIONALIDAD DE AMIGOS/PERSONAS DE CONFIANZA

ENCUESTA DE MIGRACIÓN

PORCENTAJE DE MIGRANTES QUE SEÑALAN QUE NO CONOCEN A 
NINGUNA PERSONA DONDE VIVEN ACTUALMENTE QUE LOS PUEDA

AYUDAR EN CASO DE EMERGENCIA
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Chilenos Migrantes otra nacionalidad Misma nacionalidad
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En promedio, solo un 38% de los migrantes tiene amigos chilenos Falta de contactos de emergencia puede indicar riesgo de aislamiento

Fuente Encuesta de Migración, Banco Mundial, SERMIG y Centro UC, 2022
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